

Jubileul de 50 de ani

„GAZETEI TRANSILVANIEI”.

Deva, 1 Ianuarie 1888.

Mândri și entuziasmați de mărețta sărbătoare a jubileului de o jumătate de secol al „Gazetei Transilvaniei,” venim și noi cu încredere a vă da meritatul tribut al recunoștinței noastre. Principiile neresturnabile ce le-ați profesat cu unu continuu zel, cu admirabilu devotament și cu deosebită abnegațiune, fiind și credeul nostru, dorim ca scopul, pentru care neobositul întemeietor și demni săi următori cincideci de ani au luptat, în cel mai apropiat timp să fi atins.

Înainte cu Dumnezeu!

Românii din Deva.

Clușiu, 1 Ianuarie 1888.

Ne asociem horei jubilanților. Laude meritate fundatorului „Gazetei” George Barițu, demnului continuator Iacobu Mureșianu, valoroșilor redactori actuali.

„Gazeta Transilvaniei” învingă luptându, înflorească ajungându triumfătoare alte jubilee!

Inteligența română clușiană.

Abrud, 1 Ianuarie 1888.

Împărtășim bucuria voastră. Inima noastră este între voi.

Trăiască Barițu, trăiască Mureșianu!

Filip, în numele Clubului.

Lăpușulu ungureșu, 31 Dec. 1887.

Cu ocaziunea jubileului de 50 ani al diarului „Gazeta Transilvaniei”, subscrișii cu cel mai mare devotament vin ași exprima felicitările lor față cu întreprinderea acesta literară, care multă credință în trăinicia poporului român și redșteptat și mult îndemnul la lucrarea continuă pentru regenerarea noastră a contribuit. Indemnul a prins rădăcină. Dăe ceriul ca aceste rădăcină să crească în arbori seculari!

Augustin Popu avocat, Vasiliu Muste, Alesiu Latișu, Vasiliu Rebreanu, Alexandru Cozma, Vasiliu Latișu, Ioan Gherghel, Constantin Belu, Ignat Grigorescu, Vasiliu Rațu, Gavril Florianu, Stefanu Belu, Petru Belu.

Câmpeni, 1 Ianuarie 1888.

Lupta „Gazetei Transilvaniei” sub egida Mureșianilor a desmorțit și a adus la viață poporul român, — o scimă, o simțim și luptându vom ave isbendă.

Demnule luptător, primesce la jubileul de 50 de ani ferbinte noastră recunoștință și asigurarea devotamentului nostru.

Gerașim Candrea, avocat.

Sinaia, 1 Ianuarie 1888.

Flamurei, care de o jumătate de secol indică direcțiunea navei nationale, urez tăria și vecinică viață.

Făgărășanu.

Năsăud, 1 Ianuarie 1888.

Totă suflarea românească de aici din cel mai curat ținut românesc vă salut și serbeză diua de astăzi în spirit cu Brașovenii.

Să trăiți mulți ani fericiți, ér „Gazeta Transilvaniei” câtă va trăi neamulu românesc!

Capitanu Tanco, Ioachim Purcell, Nicolau Anthon, Vintila George.

Braila, 1 Ianuarie 1888.

Salutăm cu iubire și frăție serbarea jubileului farului româniamului, al „Gazetei Transilvaniei”, și dicem cu întregul neam românesc:

Trăiască neobositul George Barițu, trăiască memoria marelui Iacobu Mureșianu, să trăiesc și tu vrednicule Român!

Ath. Popescu, G. Avesalon, V. Sassu, M. Eremia, I. Perlea, I. Pană, I. Ganea, P. Bancotescu, C. Vasilescu, I. Barbu, I. Grigorescu, I. G. Pascu, V. Perșoiu, I. Mandroviceanu, D. Boantă, G. Eremia, P. Christescu, D. Panțu, B. Țirca, C. Olteanu, A. Bunea, G. Bratu, D. Eremie, Cosma, Purcarea, N. Dragoșu, G. Moroianu, A. Iliescu, V. I. Perlea, I. G. Perlea, I. U. Șeitanu, N. Țigoi, I. Triandafil, Corneliu Cioranu.

Budapesta, 1 Ianuarie 1888.

Vă felicităm pentru serbarea marelui eveniment literar. *Vivat* vrednicului ei întemeietor!

Soc. Petru Maior.

Sângeorgiulu român, 1 Ianuarie 1888.

Gratulăm și noi, ca totu Românul cu suflet bine simțitor, mamei „Gazeta” la jubileul ei de 50 ani.

Binecuvântată a fost ora, în care a răsărit pentru neamulu românesc acestu lucifer, luminându-ne ca un sfelpu de foc în zile mai mult negre, decât senine, o jumătate de veci!

Ne închinăm cu respect aceluora, cari au ținut dela urdirea ei și tin astăzi aprinsă această făclia în mijlocul atător probe grele, ce ni-au apesat și ne apasă!

Dorim ca și de aci încolo să ne lumineze și să ne țină strins legat pe lângă mărețul stindardu național cu sublima devisă: „Dumnezeu și dreptul nostru!”

Silviu Sohorca preot, Ieremie Șorobetea învățător, Paul S. Rusu, Stefan Utelea învățător, Matei B. Brutaru, Mihailu Domide învățător, Alexandru A. Epureanu, Constantinu Economu, Vasiliu Popu copoperator, Maximu Halița.

Celul Silvaviei, 1 Ianuarie 1888.

Primiți și felicitările noastre la aniversarea jubileului de 50 de ani al multu prețuitei foi „Gazeta Transilvaniei”.

Gorgiu Popu, Florianu Cocianu, Demetriu Suci.

Zelau, 28 Decembrie 1887.

Pré Stimat D-le Redactor! Primiți, vă rog, ofertul fiiloru națiunei române din Zelau și giuru cari, baremi pe astă cale, doresc a participa la solemnitatea măreță și strălucită a existenței „Gazetei Transilvaniei” de 50 de ani. Uramu cu totii pré iubitei noastre „Gazete,” din inimă, viață îndelungată, existență seculară!

Titu Trifu. teol. abs.

Brașov, 12 (24) Ianuarie 1888.

Amu disu într-unul din numerii trecuți, că Maghiarii ar face multu mai înțeleptese, dacă ar întrebuința parte din zelul celu desvôltă în aplanarea cestiuilor europene, pentru ca să delature nemulțumirea ce domnesce între poporele nemaghiare de sub guvernulu lui Tisza.

Diarele guvernamentale negă

morțișu existența acestei nemulțumiri, cu atât mai francu o mărturisesc însă diarele opoziționale maghiare.

Așa numai de curendu ne dă o probă destul de drastică în privința acesta organulu lui Apponyi „Pesti Naplo” într-unu articolu intitulat „panslavii noștri” și publicat în nr. 11 dela 11 Ianuarie a aceste foi.

După ce spune în introducere, că cei din Viena speră a evita răboiulu cu Rusia, deore-ce nu se prea încred în „ajutorulu” Germaniei și după ce vorbește de măsurile de precauțiune luate de Austro-Ungaria, continuă astfel:

„Poporul nostru e neliniștit din cauza invasiunei ce ne amenință. Nu ne indoim că oștirea rusă și-a ales patria noastră ca teatru de răboiu. Ea va voi să năvălescă asupra-ne prin Galiția, Bucovina și Transilvania. Ni se plângu omenii, că în Transilvania și mai ales în Săcuime nu se ia nici o măsură militară pentru apărarea graniței noastre. Acolo la graniță pôte să între liberu ori-ce oștire rusă seu românească....

„Și Transilvania este amenințată în casulu unui răboiu estern și de pericolulu unei răscole a poporulu! De va năvăli în țera Rusulu ori Românulu, se voru repeta evenimentele din 1848. Trebuie să ne temem de acesta pentru că acum totul e liniștit, foculu arde sub spuză.”

„Și nu numai în Transilvania pôte izbucni o răscolă a țeranilor, ci și în țera de susu slovacă. Elementele sunt tôte; din cauza marei nemulțumiri asupra dărilor apăsătoare, din cauza neorânduielei administrației, din cauza intereselor corupte personale, din cauza procederii fără cruțare contra omenilor și a faptelor de cortesi ale partidei guvernulu.”

„Unde este adunată multă materie esplosibilă, acolo uu e bine a te juca cu foculu și ce foc ar fi mai primejdios ca răboiulu? Ați se supun massele, majoritatea cea mare se supune, cu indiferență timpită, autorității, dărindată ce va izbucni răboiulu, fiindcă va fi iritat și cea mai neîsemnată cauză pôte produce incurcături în ținuturi de acele, unde domni maghiari au scăpatu seu unde sub povara datoriilor lor vëndu moșia după moșia, pe cari apoi le cumpără societățile de credit ale naționalităților precum și singuraticii...”

„În Transilvania sunt organizați Românii, în țera de susu, în comitatele Turoțu, Arva, Liptova, Trencin și și mai departe sunt organizați panslavistii. Ei cunosc forte bine puterea lor și știu cine se ține de ei. Formele aceste organizații sunt: societățile de pompieri, de lectură, casele de păstrare, reuniunile de credit ș. a. dăr scopulu politicu este ascuns în aceste.”

După ce numita foia arată mai departe că în Gómor, Zips, Șaroș și în celelalte comitate panslavistii nu sunt organizați, dăr

se potu molipsi și ei de esemplulu altor comitate și după ce atrage atențiunea lui Tisza asupra Zăgoriei, unde Starcevicianii chiar în timp de pace au știut să răscole pe țeranii, continuă așa:

„Mărturisim sinceru, că astăzi, când tôte sunt la noi liniștite, ne temem în casulu unui răboiu și mai ales a unei invasiuni de răscole țerănesce ale naționalităților, a căror conducători sunt panslavii și daco-românii...”

„Ca să nu se pôte întâmpla acesta să ia măsurile de precauțiune guvernulu, care prepară răboiulu. Acele comitate nu e permis să fiă lăsate fără de miliție. Căci este ușor a stinge scânteia, dăr greu a năbuși foculu.”

În fine conchide „Pesti Naplo.” că singura garanție de-a sustine „ordinea” în casulu unui răboiu cu Rusia este „forța și terorismulu.”

Așa departe am ajuns dăr în era „liberalismulu ungureșu,” ca să se recomande contra propriilor popore din țera: *forța și terorismulu*, ca singurul mijloc de siguranță!

Jubileul „Gazetei” și pressa ungurească.

„Kolozsvar” Nr. 12 dela 16 Ianuarie 1888 publică sub titulu „Să ne încetăm minte” (Invetatur din jubileul „Gazetei”) urmatorulu articolu:

După cum preînștiințase „Kolozsvar”, amesurat programulu Joi și Vineri s'a săvârșit în Brașov cu mare șgomot jubileul de 50 de ani al existenței „Gazetei”.

Ce-i drept, pregătirea numărulu festivu ocasionalu s'a întârziat, dăr conductulu cu torte, concertulu și banchetulu s'au ținut, și primul număr din anul alu 51-lea ilu avem deja înaintea noastră. scos din noua tipografia propriă a proprietarulu diarulu.

Cu litere de totu noue se face revivirea în trecut, judecata stărilor actuale, și se publică multimea felicitărilor telegrafice și epistolare...

Sub acestă păcătoasă stăpânire ungurească i-a succes dăr redactorulu Dr. Aurel Mureșianu a face ce, după „Meseriașulu Român” din Brașov, până acum a rămas totu numai o încercare, i-a succes a face, ca Românii muncitori cu spiritulu din Brașov să aibă tipografia lor propriă românească și să nu mai lucreze în folosulu unei tipografii „străine”.

În totu casulu acesta e unu suveniru capitalu la bucuria de 50 de ani.

Nu mai puțin de căpeteniă este însă cu privire la noi și conclusiunea ce o face foia asupra vieții și a influinței sale, începându dela concesiunea ce i s'a dat la 1838 în timpul glorioșei domniri a lui Ferdinand I.

Adecă înainte de 1838 — după cum se dice — șortea Românilor în această țera a fostu numai obscuritate și miserie; de atunci însă pornind după stăna conductore a ideei de naționalitate române, fie-care pasu ce s'a făcut înainte a făcutu să apară pe orizontu aurora deșteptării și a desvôltării româneșce, încatu ați, după o lungă cale de 50 de ani, vedem din departare reflexulu puternicilor rađe ale adevăratei libertăți și ale egalității dintre naționalități.”

„Înainte de asta cu 50 de ani numai câteva școli aveam — se dice într-unu pasagin — astăzi numărulu lor este în-

sutită, înmilită, și mai departe: „Pressa română menită a lumina poporul nu se mai mărginesc adă la o singură foie și numărul acelor, cari au învățat carte, astăzi e deja legionă.“

Unii legioni, ridicându-se toți tocmai în acea epocă, în care s'a săvârșit deșteptarea națiunii maghiare!

Nu e mai multă o singură foie, tocmai în aceea epocă, în care era noastră constituțională tiranizată!

Înmite școli, tocmai pe timpul lăptirii culturai unguresci, cele ce înghite naționalitățile!

Ar crede omul, că logica și sentimentul mai nobil, cel puțin pentru un moment, ar storce recunoștința foiei ultraiste și a amicilor săi, între cari — am vădit deja destul de des — sunt cei mai înalți bărbați din cler, cei mai distinși funcționari.

Nici-decum.

Numărul jubilar al „Gazetei“ tocmai în contra noastră își stabilește concludimile.

În contra noastră este îndreptată bucuria, ce i-o cauzează tipografia, în contra noastră aduce felicitările, numesce „crisă“ situațiunea actuală a României față cu guvernul unguresc constituțional.

Întreaga sărbătoare ocazională, în loc de mulțămire, este o demonstrație.*)

În adevăr, acesta este o încurajare deosebită, pentru că se fimu numai și mai departe liberali, se fimu îndăgători, se fimu indiferenți.

Acolo în numărul ocazional făcând paradă, cu proclamațiunile lor lărmuitoare, renumitul Vasile Lucaciu, care vestesce învingere „asupra tuturor inamicilor“: societatea „Tinerimea Română“ din Bucuresci, care vorbesce în numele românismului; Densușianu, autorul istoriei interdise a lui Horia**, care își trimite salutările sale din Roma, „de lângă termurii Tiburului, vechiul lăgănu al Românilor.“

Pe d-lu proprietar-redactor îl impresoră strigările de „se trăescă“ ale foilor din Bucuresci, ale Românilor din Arad, Abrud, Lugos, Deșu, Baia-mare, Seica-mare, München, Ploesci.

Săptămâni întregi fiecare număr nu va consta decât numai din răsunele naționale ale popilor, proclamațiilor și învățătorilor.

Vom lua notiță șir de șir despre toate și le vom împărtași publicului nostru, pentru-că nouă ni se pare, că acel jubileu nu vorbesce cătră „Gazeta“ cea cu gura setosă de sânge, ci cătră pacienta rassei maghiare, cătră adevărata liberalitate a guvernului maghiar.

Astfelu e a se înțelege, credem, și

*) A se vedea „Tribuna“ nr. 6 dela 10 (22) Ianuaru 1888. — Red.

** Scriitorul articolului e în rătăcire. Istoria lui Horia a fostu oprită, dăr mai târziu convingându-se, că este o carte de sciință, d-lu Tisza a liberat-o de sub interdictul „erei constituționale“. — Red.

proveniența telegramii metropolitului *Miron Românul*, care introduce toate celelalte felicitări, deși capul alți bisericeii urază totuși „tineretă „Gazetei“ în aspirațiile sale, „bărbații în lupta pentru dreptate, pregătind posterității un jubileu mai vesel cu cel de astăzi.“

Și în același sensu privim cu plăcere sufletescă la entuziasmul damelor române din Deva, cari l'au salutată prezentându-i pompoze unelte de scris, cu acea asigurare, „că bărbații români astăzi nu mai luptă singuri pentru apărarea scumpei lor limbi și a obiceiurilor străbune, ci au ca aliata pe femeile lor.“

Naturalu, că nu pôte fi nici vorbă de apărare acolo, unde nu este atac, unde istoria de 50 de ani e martoră despre contrarul.

Dacă privim însă la desființarea iobăgiei săvârșită în timpul acesta, la cele petrecute în decursul luptei pentru libertate și la faptul că aceste au fost lăsate fără nici o răsburare; dacă privim la binecuvântările constituției revărsate asupra tuturor fără considerare la continuitatea de drept, — atunci dău, ar pute fi vorba de puțină îndurare, mulțămire, simpatia, de tolerare reciprocă, seu despre altceva de felul acesta: dacă acesta ar fi din atmosfera în care trăesce „Gazeta“, seu dacă așteptarea acestui lucru ar forma prerogativul naturii noastre nepretensive maghiare.

Ajunge pentru conștiința noastră de sine, că cu deplină îndreptățire ne putem gratula de jubileul „Gazetei“ în această țară tirană.

Sandor Iozsef.

Polonii în casul unui războiu cu Rusia.

Diarul polon „Reforma“, precum am amintit într'un articol al nostru, se ocupă cu eventuala atitudine a Polonilor în cazul unui războiu cu Rusia și dice:

Acastă atitudine aternă dela intențiunile pe care le au puterile aliata în privința Poloniei rusesci în casu când Rusia va fi biruită. Nu-i vorbă, fiecare soldat își va face datoria; dăr noi vorbim de entuziasmul tuturor Polonilor, de solidarizarea națiunii polone cu Austria. Dacă s'ar întâmpla după biruința, ca termenul stângu al Vistulei să se dea Prusiei, făcându-se astfel o nouă împărțire a Poloniei, atunci nu va mai pute fi vorbă de un entuziasm polon, gata la ori-ce sacrificii, atunci Polonii vor aștepta în linisce sfârșitul rebelului și își vor rezerva puterile pentru o epocă mai bună, ba contra unei noi împărțiri vor și protesta. De ore-ce încurcătura actuală este o urmare neapărată a împărțirii Poloniei, deve-

nindu Rusia, d'atunci încoco, o putere europeană și unu colosu supărăcios pentru Europa, trebuie să se înlătore cauza răului și Rusia trebuie împinsă dincolo de Dnipru și separată de Europa. Acesta trebuie să fie scopul unui războiu austro-rusu. În această privință Polonilor trebuie să li-se dea o garanție, pentru că să se pôte declara solidari cu Austria. Cui să fiă această garanție, de ocamdată nu se pôte precisa. Putem însă declara în numele întregii națiuni, că făcarea răscolă polonă ar fi o ruină pentru națiune, dăr că entuziasmul general al Polonilor pentru un războiu contra Rusiei nu pôte nasce decât d'a se acorda o garanție.

„Warsawski Dniewnik“, vorbindu despre Polonia, scrie următoarele:

Cestiunea Poloniei are astăzi un alt caracter. Ideea despre înființarea imperiului polon e considerată din ce în ce mai multă ca o fantomă și utopiă. Trebuie să ne mirăm că mai sunt oameni politici, cari cred că Polonia pôte să se reînființeze cu ajutorul Germaniei.

Mai multă și mai serioasă considerațiune însă merită cestiunea relativă la o legătură mai strânsă a părților locuite de Poloni cu Rusia, care are un vast teren pentru activitatea talenților. Polonii se convingu din ce în ce mai mult, că cestiunea numai cu ajutorul Rusiei și prin misiunea slavă pe care o are imperiul rusu pôte să fiă rezolvată.

Se apropia momentul în care se va cere dela Poloni ca să se pronunțe definitiv asupra acestei cestiuni vitale și în care să renunțe odată pentru totdeauna la învoelile și bănelile lor.

„Dziennik Polski“ dice, că agenții provocatori se încercă în Varșovia să ațite tinerimea polonă la o acțiune în casul unui războiu al Rusiei.

SCRILE PILEI.

Ministrul de honved a permis ca acei indivizi ai primei chemări a glotelor, cari nu au primit instrucțiune militară, precum și glotașii chemării a doua, dacă în casu de războiu intră în serviciul reuniunii „Crucea roșă“ și dacă pentru acesta pretind o recompensă mică seu nimic, să fiă eliberați de serviciul armelor. Printr'o altă ordinațiune a ministerului de honved, se eliberează de serviciul glotelor următorii medici: Directorii și medicii primari ai institutelor de nebuni ale statului și private; medicii șefi ai despărțimintelor chirurgicale și asistenții lor. Mai pot fi scutiți medicii primari și subalterni ai spitalelor, intru câtu pot lipsi dela serviciul armatei după aco-perirea numărului trebuincios de me-

dici. Medicii comunali și cercali se scutesc atunci, când în cercul respectiv nu se mai află nici un medic.

În Vale a ars șura, grajdul și corperul casei țeranului Dumitru Hancea. Focul s'a iscat din nebagare de sēmă. Paguba e de 600 fl.

Pe drumul dela Sebeșul de jos la Ripa de jos unu țeranu fu sfășiat de lupi în dila acestea.

În Clușiu a eșit Someșul mic în mai multe locuri din albia.

Comitetul femeilor *Kulturgyletului ardelean* din Clușiu a finit în 17 Ianuaru în casa orașului adunarea sa constitutivă. Orașul fu împărțit în 8 cercuri, din care fiecare își are vicepresidenta sa. Acestea își alegu subcomitetele lor. Bani se vor colecta deocamdată cu pușulițe (cutițe ori lădițe). Fiecare din cele 250 de femei ale comitetului vor primi câte o astfel de pușuliță. — Dacă nici acum n'or face plopii pere și răchita micșunele, apoi nici nu mai facu nicodată.

Notarul cercal Anton Bereczk din Szt. Domokos a fostu trasu în cercetare criminală, fiindcă a defraudat bani de dare.

Comuna Clușiu a ștersu din bugetul seu subvențiunea de 1000 fl. pentru teatru. Ministrul de interne întreba în rescriptul seu, că de ce s'a ștersu? — Nimicu mai simplu: comuna Clușului se îngropă în deficit, ăr teatrul nu mai scapă de deficit.

Serbarea Bobotezii.

În Brașov. Serbarea Bobotezii Domului s'a făcutu la biserica Sf. Neculae din Prundu în Scheiu cu mare pompă, în bubuiturile trăscurilor (pișoțelor). O companie de soldați din reg. 2 de inf. a datu onorurile militare, pe lângă trei salve de pușci, ăr musica militară cântă imnul împărațesc. Comanda a avut-o d-lu locotenent Ionașu. Dintre oficeri au mai asistat: d-lu maioru Feistmantel dela infanteria, d-lu maioru Hrabowski dela honved, d-nii căpitani Turic și Literat dela infanteria, d-lu căpitaniu Hroch dela husari, d-nii locotenenti Șerbescu și Negrea dela infanteria, d-lu locotenent Popa dela artileria, d-lu locotenent Baar dela husari, d-lu locotenent Klein dela honved, d-lu sublocotenent Br. Geysy dela husari. După terminarea ceremoniei, atăt compania care a datu onorurile militare, cât și toți soldații români dela infanteria și honved, s'au întorsu la casarmă în marșurile musice.

În Sibiu. La biserica din subur-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

(3)

POPA CARE SCIE CARTE

(Poveste culsă de V. A. Ureche.)

Eh!... Cu Ștefan-Vodă nu era de glumă. Dacă elu adesea vărsa sânge omenesc pentru o greșală de nimica, cum era să-i rămână bietului popa Onofrei vre-o rață de nădejde că la 15 Cireșaru Vodă l'o ierta dacă chiar nu va da în Divanul răspunsuri bune la întrebările lui?

La mare grijă intră părintele Onofrei din acel minut. Nu i se mai alegea nici de mâncare, nici de odihnă cu câtu o di se îngământea asupra alteia, ca valurile la mare.

— Să vedeți omeni buni, dicea porcarul cătră săteni, privind cum popa slăbea pe totă ziua de grijă; să vedeți că n'o se scie da răspunsurile așteptate de Măria Sa Vodă. Nu vă spusei eu, că-i subțire tare cartea popii?

Și, cum se întâmplă la omenirea întregă, cu câtu preotul Onofrei slăbea de păsuri, cu atât se îngreșă protivni-

cul seu Glonța, de mulțămire sufletescă că o să iasă mintea lui mai la lumină decât a lui Onofrei.

Numai două zile mai era acum până la 15 Cireșaru și părintele Onofrei nu deduse de nici un răspuns de Dommă-ajută. Și se nu cugeși, boerule, că bietul popa nu se făcuse luntre și puncte dăr o da de unulu... Cercase elu dăr și la psaltirie, o deschisese până în trei ori, pe sântul pristolu, cu ochii închiși, la întâmplare boscorodind de douăsprezece ori „Dommă miluește“!... Dăr ce să vedă? pe fața psaltiriei, la dreapta, bietul popa ceta totu osinda lui.

Ce mai chipzuse sântul părinte? Elu însă pe sfânta masă toate cărțile bisericesci, și apoi, cu eptahirul pe cap, se învrtise de trei ori în jurul jertfelnicului și apoi, pe dibuitele, puse mâna pe cartea ce nimeri. — Era evanghelia. Dă eptahirul de pe ochi, citește: „Fericii cei săraci de duhul, că a celorlora este împărăția cerurilor“ dicea evanghelia pe fața dreapta. la locul deschis.

Va se dică, numai în ceru este scăparea mea? oftă părintele Onofrei.

În ziua de 14 Cireșaru era părintele Onofrei totu atât de aproape de a fi găsit răspunsurile căutate, cât și aproape Turcul de sfânta împărășania. Își era, de, milă să întelnesce pe bietul preot, slab și deșiratu, de-i cădea potcapul până peste urechi și anteriorul bălăbănea pe trupul lui ca știuletele de porumb singur într'un hambar pustiu. Căutătura bietului preot era paianjinită de veghiare și pașia gânditoru ca luna sinuratică prin bălțile Bugeacului.

— De ce nu te întreb, cinstite părinte, și cu Glonța porcarul, îi dișe Vrajbă Șoltuzul, întelindu-lu în dimineața zilei de 14 Cireșaru și făcându-se milă de popa, care i se pără ca un mortu de pe fața căruia s'a ridicat giulgiul.

Întrebă-te, dău, cu Glonța, că vorba ceea nici nu scii din ce tufă ținesce iepurele!...

— Să mă întreb eu cu gogomanul acela, eu?.. răspunde marețu părintele Onofrei, care nici mortu nu vrea să se dea rămasu din cartu de unu porcar.

Numai după ce Șoltuzul se depărta, ce gândi popa? Mă, părinte Onofrei, a-

dacă de ce nu cerci, dacă până și Șoltuzul te îndemnă? Bada Glonța porcarul e omu nevoiașu... câți-va zloți tătaresci, vre'unu poloboc de niere, câte-va părech de opinci moi, l'or face să nu mai spună la nimenea că i-am cerut eu sfat, lui, unu porcaru fără de învățătură... Păi ce!... „Dă din mână, Petre, că te înecă“ a strigat Măntuitorul unui cogemite apostolu. Ean să mai cerc și cu Glonța! — Păstorii eștia hăulind totă ziua a lene prin munți și ponore, se istețescu mult și se gândesc la multe de care noi cărturarii n'avem nici bănuială... Ci hai, mă părinte, la nea Glonța!...

— Totă lumea spune, măi Glonța, că ești unu nătărău, dice părintele Onofrei, găsindu pe porcaru pe priporul unui dealu coperit de stejari bătrani, pe sub cari turma lui de porci cronția cu nesaț ghinda cădută de cu tōmnă. Toți din satu te socotescu, nea Glonța, de omu prostu, numai eu nu. Așa diceam eu eri sēra lui jupănu Sucilă pîrgarul: „Vrei să-ți dovedesc, jupăne, pîrgare, că rău și făr' de cale ați totu subțiat simbria lui Glonța, că elu nu

biul Iosif a asistat la ceremonie a jumătate de batalion din reg. 31 de inf., sub comanda d-lui maior Veleanu. S'au dat trei salve de puscă și muzica a cântat imnul împărătesc. D-lu pensionist Irimie Scurtu a dăruit soldaților, cari au asistat la ceremonie, câte 10 cr., er muzice militare 5 fl.

În Bucuresci. La orele 11 și jumătate dimineața s'a săvârșit săntirea apelor la pavilionul de pe cheiul Dâmboviței de către Mitropolitul Primat, însoțit de clerul mitropolitan, în prezența Regelui, încunjurat de casa sa civilă militară. La această ceremonie au asistat miniștri, președintele și membrii Senatului, aflători în capitală, înaltele curți de casațiune și de compturi, curțile și tribunalele, corpul profesoral, primarul capitalei cu consiliul comunal, camera de comerț, oficerii generali și superiori cari n'au fost sub arme și funcționarii superiori ai statului. În momentul când Mitropolitul Primat a pus sânta cruce în apă, tunurile de pe Dealul-Spirei au dat obicinuitele salve. După săvârșirea rugăciunilor, Regele, înconjurat de statele-majore, a primit defilarea trupelor.

Darul de Crăciun pentru copii săraci aplicați la meserii în Brașov.

În seara din ajunul Crăciunului comitetul „Asociației pentru sprijinirea învățăcelilor și sodalilor români meseriași” a distribuit în una din spațiile sale ale gimnaziului român, fără multă pompă și gălăgie, vestminte la copii săraci aplicați la meserii.

Acest bun obicei îl practică comitetul Asociației de mai mulți ani și a fost silit de împrejurările triste, în care se află bieții copii dela meserii, (căci în cea mai mare parte se recrutează din familiile românești cele mai lipsite), se apelează în fiecare an la simțul de umanitate și filantropie al cetățenilor din Brașov, pentru ca să potă satisface celor mai neapărate trebuințe de a îmbrăca pe bieții copilași lipsiți și de cele mai necesare vestminte.

Orî de câte ori avea comitetul până acum ocaziune a împlini acest act de binefacere, această mică serbare, în loc să se fi produs un sentiment de mulțumire în inimile celor prezenți, cauza tuturor mahnire și supărare, căci puțin din mulțimea bieților copii, cari veniseră plini de bucurie să primescă un mic ajutor, puteau să se împărțască din darurile ce le putea să le ofere comitetul.

În anul acesta serbarea din ajunul Crăciunului a avut un alt caracter. Nu a fost mai pompoasă, nici publică, care a asistat, nu a fost mai numerosă; dar comitetul a avut via satisfacțiune de a pute distribui ajutoare neasemănate mai mari și a procura la un mare nu-

măr de copii adevărată bucurie de sărbătorile Crăciunului.

Are a se mulțami numai marinimilor donatori și fondatori *Michail și Elisa Stroesco*, decă s'a putut îndeplini acest frumos act. Pentru prima dată s'a distribuit o parte din venitul fundațiunii destinate spre scopul acesta și rezultatul a fost, că mai mult de 92 copii dela diferite meserii, care de care mai lipsit și mai gol, a primit vestminte și încălțăminte, amăsurat trebuințelor, ce s'a constatat de membrii comitetului.

Serbarea s'a deschis printr'un discurs rostit de președintele societății, părintele B. Baiulescu, prin care a arătat însemnătatea zilei și a adus vii mulțumiri în numele reuniunii și al copiilor marilor fondatori M. și Elisa Stroesco.

Mai imponentă a fost însă sfârșitul, căci glasurile copiilor veseli de darurile primite, cari aclamau cu via recunoștință numele *Michail și Elisa Stroesco*, au produs în inimile tuturor celor de față mai multă impresie și mai mult efect decât discursurile cele mai elocvente, ce s'ar fi putut rosti.

Dea Dumnezeu ca să se mai găsească și alții, cari să calce în urmele nemuritorilor binefăcători ai poporului românesc din Transilvania, nobilelor suflete M. și Elisa Stroesco. — („Meseriașul Român.”)

Sciri polițienesci.

Alaltaeri seara după orele 8 cantonierul Egyed Lajos găsi între cantonele Nr. 288 și 287, aproape de fabrica de pele Dück, pe linia căii ferate, cadavrul funcționarului de poște și telegraf Matyas Albert, călcat de trenul de persoană ce a plecat er la Clușiu. Numitul cantonier vizitase, înainte de plecarea trenului, conform regulamentului, distanța căii ferate lui incredințate și găsisse totul în ordine. Probabil că Matyas Albert s'a furișat după cantonier și s'a aruncat pe șină. Capul și brațul stâng al sinucisului au fost total despărțite de trup; în tot cazul s'a sinucis în stare de turburare a minții. Deja acum doi ani, când a fost transferat dela Brașov la Clușiu, s'a observat la el turburare a minții.

Alaltaeri seara i s'a furat birtașului de aci George Liess un cuțit fin de bucătărie. Poliția e pe urma făptuitorului.

Crima din strada Dionisie în Bucuresci.

Cetim în „România”: Reprezentanții diferitelor diare din capitală s'au întrunit la redacțiunea „Românului”, unde d-lu prefect al poliției capitalei s'a prezentat spre a da informații cu privire la îndoitul omor din strada Dionisie.... Vom resuma aci informațiile date de d. Moruzi:

turmă; oi merge eu în locul sfintei tale la Roman și oi da eu răspunsuri lui Vodă; de nu i-o plăcea pe mine m'o spândura, ori m'o tăia, ori buzdugăni.

Ce gândi popa?... Mă părinte Onofrei! Mai bine o di porcaru tologit pe pajiște, decât un leș de popă putredind de aliluia sub pajiște!

Haide trampa cu hainele, mă Glonță! Nu că mă tem eu d'a merge la Divan singur, dar am făcut, mă Glonță, un buboiu la môlele spetelor de nu pot încăleca tretinul să merg la Roman. Du-te dumneata, bade Glonță, și noroc bun.

— După ce oi trece hopul, adăugă popa între dinți, imi iau eu er hainele și Onofrei tot la altar, pote și episcopu de Rădăuți, er nea Glonță tot cu ghioga după porcii satului!...

— Ci haide, trampa fiule!...

Hainele popii, de pe când era el rotofeu, veneau acum leite lui nea Glonță și itarii și sucmanul acestuia, (cari nici le mai putea îmbrăca de multe zile Glonță, că nu-l mai încăpea), se potriveau popii ca teaca la cuțit.

(Va urma.)

La început, după interogatoriile luate servitorului (lui Lespezeanu) Ilie și soției sale Anica, atât judecătorul de instrucție, cât și prefectul își făcuseră convingerea, că soții Lespezeanu au fost strangulați de slugile lor.... Ilie, la interogatoriu din urmă, când fusese pus în încurcatură, s'a prefăcut că leșină. fără a se fi putut scote un cuvânt. Dus cu duba la Văcăresc, (temniță), el a fost băgat în celula lui și dimineața sentinela l'a vedut spânzurat de o curea, pe care o legase de crucea ferestrei.

La Ilie s'au găsit mai multe scrisori. Scrisorile sunt în unguere. Prefectul a pus pe cineva să le traducă. O particularitate s'a observat într'ensele. Unele frase sunt necomplete, și în locurile cuvintelor sunt nise semne, precum și :/, cum și nise cuvinte, cari singure n'au nici un înțeles, dar cari se presupune a fi semne și cuvinte convenționale. Scrierea lui Ilie este curgătoare, și dovedește a nu fi fost fără ocrea instrucțiune....

Asupra prinderii lui Ion Machedon, unul din asasinii, etă amănunte complete:

Revenindu-se asupra părerii, că nu numai Ilie și Anica sunt asasinii, parchetul a ordonat nouă arestări. Într'un carnet al d-lui Lespezeanu s'a găsit numele servitorilor ce a avut și timpul cât a servit fie-care. Intre aceștia era și Ion Machedon, până er în serviciul d-lui inginer Cucu. Prefectul autorisă pe comisarul Bogdan să facă o perchișiune în odaia servitorului bănuț. Perchișiunea s'a făcut în lipsa lui, și s'a găsit ceasornicul d-lui Lespezeanu, vîrit într'una din saltele. Comisarul a prins apoi pe Machedon la o cărciumă și l'a arestat. La interogatoriu, a făcut mărturisiri complete. El este unul dintre asasinii. Îndoitul omor l'a comis împreună cu alți patru pe cari poliția i-a pus în urmărire. Ilie, servitorul soților Lespezeanu, a fost complice lor. Acesta i-a introdus în casă. Obiectele furate de Machedon sunt: ceasornicul, un inel, nise mici obiecte și un portofel cu 500 franci în hârtia. Restul banilor a fost luat de un altul, care este urmărit de poliția, dar altu cărui nume nu-l putem comunica. Acesta luase ceasornicul d-nei Lespezeanu și l'a vîndut unuia în Bucuresc pe un preț de nimic. Ceasornicul se află în posesiunea prefectului.

Ea în ce împrejurări s'a săvârșit crima după declarațiile lui Machedon: Erau cincî înși. Doi se preuntau pe dinaintea casei victimelor, doi pe dinaintea caselor din față, er unul era la colțul stradei Clementei, spre a pândi pe sergentul când va părăsi postul ca să se ducă la casarmă. Acest din urmă îndată ce vedu pe sergent apucându pe strada Minervei, înșință pe ceilalți tovarăși, și cu toții intrară în curtea casei d-lui Lespezeanu. Aci îi întâmpină Ilie, care, întreat: cum stau lucrurile, răspunde: tot precum știți. Atunci intrară în bucătărie și legară pe Anica. Acesta încep să țipe, dar a fost înăbușit. Se prefăcură apoi că leagă pe Ilie, care intrară pe urmă în casă, unde săvârșiră oribilele crime.

După acesta, deslegară pe servitorii și plecară p'aci încolo, după ce acela, care păre a fi fost dirigentul lor, dete celorlalți trei ungueri câte douăzeci lei, și după ce furară nise haine și o blană a d-lui Lespezeanu, cu care unul dintr'ei s'a îmbrăcat.

Femeia Anica, speriată în momentul când tâlharii au intrat la densă, a mușcat pe unul de deget. Mușcătura s'a găsit la degetul lui Machedon, care însă, spre a nu fi recunoscut, și-a strivit degetul cu tocul cisme.

După asigurările date de d. prefectul, ceilalți patru asasinii sunt urmăriți cu asiduitate și se speră că în curând vor fi prinși.

NECROLOGU.

Nicolae și Maria Genovitz au profunda durere de a vă face cunoscută înțetarea din viață a prea iubitei și unice lor fiice **Areti** în etate de 10 ani, a cărei înmormântare a avut loc Lună, 28 Decembrie a. c., în cimitirul Șerban-Vodă din Bucuresci. Bucuresci, 1887.

Romul S. Orbeanu preot gr. cat. cu soția s'a Amalia, născută Harhai; Silvia, maritată Alexandru Sava; Lavnia, maritată Filon Truța; Letiția, maritată Ioan Lucaciu ca fii, noră, gineri; în numele lor, al nepoților, nepotelor; al numșilor consangeni mai de aproape și mai departe, a cunoscuților și a numșilor-

lor amici, cu inima frântă de adencă durere aduc la cunoscință, cumcă prea iubitul lor tată, socru, moșu, consenșean și sincer amic **Filon Orbeanu**, fost paroh gr. cat. al Iclandelului, după un atac de apoplexie și-a dat nobilul seu suflet la 20 l. c. la 6 ore a. m. în al 60-lea an al etății, și al 35 an al preoției sale. Rămășitele pământești ale în Domnul repausatului se vor binecuvânta la locuința s'a în 22 l. c. la 11 ore a. m. după ritul gr. cat., și după aceea se vor depune spre eternul repaus în Cimetierul din loc. Iclandel, în 20 Ian. 1888. st. n. Fiă-i țerena ușoră, și memoria neuitată!

DIVERSE.

Spion muscălesc în Cluș. Bărbați vrednici de credință — scrie „Ellenzek” — vorbesc cu totă serioșitatea, că în zilele acestea un oficer dela armată a pus mâna pe un spion muscălesc, tocmai în timpul când acesta își făcea spionagiile sale. Oficerul urmări cu ochi suspecti mișcările străinului muscălu, și când acesta își deschise pentru un moment mantaua, el observă de dedesubt uniformă de oficer muscălesc. Străinul este astăzi deținut. Se vorbește că s'ar fi și constatat deja, că e adevărat spion muscălesc. Altmintrelea „Ellenzek” publică scirea acesta numai sub rezervă, și fiindcă e cel mai reu informat diar, noi o dăm și mai cu rezervă.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. al „Gaz. Trans.”)

Belgrad, 24 Ianuarie. Scupcina a fost disolvată, fixându-se nouele alegeri pe ziua de 4 Martie. Disolvarea a fost provocată prin atitudinea fracțiunii liberalilor devotați lui Ristic.

Berlin, 24 Ianuarie. În consiliul federal s'a prezentat proiectul privitor la facerea unui împrumut spre un scop militar, care se dice că ar fi desemnat ca secret. Se vorbește că și suma numită în urmă de 230 milioane în realitate încă tot nu coresponde scopului.

Constantinopol, 24 Ianuarie. Muntegrul cere estradarea Muntegrilor, cari au luat parte la atacul Burgasului.

Sofia, 24 Ianuarie. Prințul Ferdinand și princesa Clementina, mama lui, au plecat de aci.

Rectificare. În Nr. 5 al „Gaz. Trans.” pe prima colonă din pag. 1, la subsciriile telegramei de felicitare din Năsăud, este a se ceti: Vicarul Moșilă, Dr. Moșilă și Dr. Alexi.

Cursul pieței Brașov

din 22 Ianuarie st. n. 1888.			
Banote românești	Cump.	8.44	Vend. 8.46
Argint românesc		8.40	8.44
Napoleon-d'ori		10.—	10.03
Lire turcesc.		11.30	11.35
Imperial		10.30	10.35
Galbin		5.90	5.96
Scris. fonc. „Albina” 6%		101.—	102.—
„” 5%		98.—	99.—
Rub. Rusesc		109.5	109.25
Discontul		6%—8%	pe anu

Cursul la bursa de Viena

din 22 Ianuarie st. n. 1888.	
Renta de aur 5%	97.40
Renta de hârtia 5%	83.55
Imprumutul căilor ferate ungare	148.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ungare (1-ma emisiune)	94.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ungare (2-a emisiune)	124.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ungare (3-a emisiune)	110.75
Bonuri rurale ungare	104.50
Bonuri cu clasa de sortare	104.25
Bonuri rurale Banat-Timiș	104.50
Bonuri cu cl. de sortare	103.50
Bonuri rurale Transilvane	104.—
Bonuri croato-slavone	102.—
Despăgubirea pentru dijma de vin unguresc	99.50
Imprumutul cu premiul unguresc	119.—
Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	122.50
Renta de hârtia austriacă	78.75
Renta de argint austriacă	80.65
Renta de aur austriacă	110.10
Acțiunile băncii austro-ungare	136.—
Acțiunile băncii de credit ungu.	866.—
Acțiunile băncii de credit austr.	273.—
Argint — Galbin împărătesc	5.97
Napoleon-d'ori	10.02
Mărci 100 imp. germane	62.22
Londra 10 Livres sterlinge	126.70

Editor și Redactor responsabil:
Dr. Aurel Mureșianu.

IOSIF GAVORA.

Pentru lucru eminent și gust bun la expozițiunea regnicolă din 1885 din Budapesta, distinsu cu medalia cea mare a expozițiunii.

In Budapesta, strada Váczy Nr. 17.

Recomandă obiectele necesare pentru

adjustarea bisericilor și capelelor

cu cele ce sunt prevedute în abundență pentru prețurile cele mai moderate, și lucrute cât se poate mai frumos, anume:

Odăjdii felon

și altele, după ritul gr. orientală.

Prapori și stindarde pentru reununi.

Stindarde pentru pom-pieri, copii de școlă, reuniuni industriale, reuniuni de cântări și

Primesc repararea hainelor vechi precum și aurăria și argintăria pe lângă prețuri moderate.

Cusături cu aur, argint și mătăsa și haine bisericesci, cusute cu fir de aur, argint și mătăsa.

Dantale bisericesci. Involtore de prestolu. Mărfuri bisericesci. Damaste etc.

Punctualitatea mi-o potu adeveri prin mai multe sute de epistole de recunoștință.

Cataloge de prețuri la dorință trimite libere de post-port.

179,30—6



reuniuni de înmormântare.

Statue. policandre, potire și chipuri sfinte, sfeșnice pentru altariu și de părete, candel. Iconostase, chipuri pentru frontariu. Inmormântarea Domnului etc. [etc.]

„ALBINA“

Institutul de credit și de economii FILIALA BRAȘOVU.

Primesc depunerii spre fructificare și plătesc pentru ele amesuratul timpului de abdicere, darea de venit de 10% și 5, 4 seu 3 1/2 % interese;

cumpără și vinde scrisuri fonciare de ale „Albinei“ după cursul dlei, pe care totodată le recomandă p. t. publicului ca cea mai sigură și avantajoasă hârtia pentru plasarea de capitale;

escompteză cambii cu cel puțin două subscrieri după calitatea lor cu interese de 6 1/2—8%;

escompteză cambii cu numai o subscriere decât acelea sunt asigurare prin ipotecă cu 7% interese;

acordă credite de cont curent cu 6 1/2 % interese;

acordă împrumuturi pe mărfuri cari au o valoare stabilă și nu sunt supuse stricării pe lângă interese dela 6 1/2—8% după suma împrumutului;

acordă împrumuturi pe toate efectele cotate la bursa din Budapesta, Viena și București, până la 85% a cursului lor pe lângă interese pe 6 1/2 %;

cumpără și vinde după cursul dlei monete;

primesc în comisiune cumpărarea și vinderea de ori-ce hârtii de valoare pe lângă cele mai ieftine condițiuni;

inchiriază pe teritoriul ce-lu posedă lângă gara Brașov, și care e prin sine în legătură nemijlocită cu gara însași, atât locuri libere pentru depozitarea de marfă cât și cabine în magazinele sale seu magazine întregi, și primesc și cantități mai mici de mărfuri spre depozitare în magazinele sale.

Deslușiri detaliate se pot lua la cassa filialei și la bărbății de încredere ai acesteia.

Oarele de cassă sunt în fă-care dlei dela 9—12 a. m. și dela 3—5 p. m.

Localul „Filialei“ este în Brașov, piață Nr. 90, etagiul I.

Am onore a face cunoscut prin acesta, că mi-am mutat

CANCELARIA DE ADVOCATURĂ
in Brașov, in Ulița neagră No. 342.

Numele meu și renumele meu cel bun de mulți ani ca avocat garantază că voi indeplini consciințios, cu punctualitate, procesele ce mi se vor încredința și altfelii, de felii de substituțiun.

Brașov, in 10 Ianuarie 1888.

Cu deplin respect

Nicolau Găitanu.

jude de tabla regiă judiciară in pensiune și procuratoru diplomat.

Unu tineru

ROMÂNŪ,

care a absolvat Academia comercială, și a făcutu pracsă la o bancă mare, caută angajamentu.

A se adresa la Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

5,3—1

Avisu d-lorū abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe couponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonéză din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurit și să arate și posta ultimă.

Administrațiunea „Gaz. Trans.“

Licitațiune liberă.

Casa dimpreună cu o grădină mare și frumoasă a lui Zaharia Szava aflatore in cetate, strada căldărarilor sub Nr. 521 se va vinde pe calea licitațiunii libere la 25 Ianuarie 1888 înainte de amiază la 9 ore in cancelaria cărților funduare a tribunalului reg. de aici.

Condițiunile de licitațiune sunt a se vedea in cancelaria D-lui avocată Carl Adam din piață No. 91.

4,3—3

„ARDELEANA“

Institutu de credit și de economii, societate pe acții in Orăștie.

Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii „Ardeleana“, societate pe acții, se invită in virtutea §-lui 18 alu statutelor societății la a

II-a adunare generală ordinară,

care se va ține la Orăștie in 26 Februarie 1888 st. n. după amiază la 2 ore in localul institutului (Strada Domnilor Nr 12.)

Obiectele puse la ordinea dlei sunt:

1. Raportul direcțiunii despre starea întreprinderii preste totu și despre rezultatul primului an de gestiune indeosebi.

2. Raportul comitetului de supraveghiere.

3. Deciderea asupra compturilor anuale și asupra împărțirii profitului curat.

4. Fixarea marcelor de prezență pentru anul viitor.

5. Inmulțirea capitalului social.

6. Modificarea §§-lor 48 și 66 din statutele societății.

7. Eventuale propuneri făcute in sensul §-lui 28 din statutele societății.

8. Exmiterea a doi acționari pentru verificarea procesului verbal alu adunării generale.

Domnii acționari, cari in sensul §§-lor 20, 21 și 22 din statutele societății doresc a participa la adunare in persoană ori prin plenipotențiați, sunt poțitii a-și depune acțiile sale și eventualele documente de plenipotență la casa institutului cel mult până la 25 Februarie st. n. la 12 ore antemeridiane.

Orăștie, la 20 Ianuarie 1888.

Direcțiunea.

Nr. 68 ex 1888.

PUBLICAȚIUNE.

In 12 Faură a. c. se va ține in cancelaria comitetului administrativ de fondul școlastic granițeresc (Sibiui, strada urezului 6) o licitațiune minuendă asupra adaptărilor ce sunt a se introduce la școla granițerescă din Copăcelu. (5/4 ore depărtare de Făgăraș).

Acesta se aduce la cunoștința publică cu adausul, că licitanții sunt îndatorati a depune înainte de începerea licitațiunei dreptu vadiu 5% dela suma de esclamar stabilită cu 4824 fl.

Oferte in scris, prevădute însă cu vadiu, se primesc până la începerea licitațiunei.

Planulă, preliminarulă precum și condițiunile speciale de clădire, se pot vedea aici in fă-care dlei.

Sibiui, in 21 Ianuarie 1888.

Comitetul administrativ de fondul școlastic alu foștilor granițeri din reg. rom. I

Unu învețăcelu

care se fi absolvat cel puțin trei clase gimnasiale ori reale, și cunoșce limba română și una cel puțin din celelalte limbi ale țerii, se primesc in

Tipografia A. Mureșianu.

Nr. 13724 ex 1887.

PUBLICAȚIUNE.

In puterea Inaltei aprobări exprimate prin ordinațiunea Inaltului Ministeru regescu ungar. de interne ddto 26 Noemvrie 1887, Nr. 76.289 IV g. se va vinde, pe cale scripturistica de oferte, mai multu oferentului, edificiu folositu mai inainte ca spitalu militaru, din ulița căldărarilor Nr. 523.

Referitorea pertractare publică de oferte se va ținea Joi, in 16 Februarie 1888, după prandū la 3 ore, in biroulu oficiolatlui orașenescu economicu cu care ocaziune se voru deschide și ofertele ascernute. Condițiunile de oferte se pot examina de fie-cine in amintitul birou in decursul orelor oficiose.

Ofertele sigilate și prevădute cu unu timbru de 50 cr. au ca să se așternă in amintita dlei cel mult până la 12 ore la prandū d-lui primaru Franciscu de Bremberg.

Ofertul trebuie să fie prevădutu cu unu vadiu de 10% din suma oferatā ca prețu de cumpărare. Vadiul se pōte constea din bani seu hârtii de prețu; ofertul are să conțina dechiarățiunea, cumcā oferentul cunoșce condițiunile de ofertu și acele contractuale și cā se supune lor pe deplin.

Realitatea, ce are să se vëndă, este prețuită de cătră oficiolatul orașenescu pentru clădiru cu 25.000 fl. și la cerere se pōte vedea in fiecare timp pe lângă intervențiunea oficiului orașenescu economicu, la care se află și cheile.

Brașov, 14 Ianuarie 1888.

Magistratul orașenescu.

1c,3—1

CONVOCARE!

„SPERANTA“, reuniune de împrumut și păstrare in Borgoprundū, va ține Duminecă, in 26 Februarie a. c., la 2 ore p. m., in localitatea școlei fondațiunale din locu Adunarea ei generală ordinară, la care p. t. domnii membri prin acesta sunt invitați.

Ordinea dlei:

1. Censurarea rațiunilor, statorirea bilanțului și împărțirea dividendelor.
2. Propunerile consiliului de inspecțiune.
3. Propunerile membrilor.
4. Restaurarea direcțiunei conform § 30 din statute.
5. Alegerea consiliului de inspecțiune.

Borgoprundū, in 21 Ianuarie 1888.

Directorele reuniunei:

Dr. N. Hanganuțiu.

7